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Italija in mi. 
Čitalnično predavanje v Ptuju dne 3. maja 

t. 1. ob 8. uri zvečer v Narodnem domu je 
bilo prav dobro obiskano; dvorana je bila 
skoro polna. Govornik, dr. Tone Gosak, od
vetnik v Ptuju, je podal kratko sliko razmer 
za rimske dobe in očrtal je razpad rimskega 
cesarstva ter ustvaritev nove velike države 
potom narodov, ki so prišli z iztoka na zahod 
in s severa proti jugu v Italijo. 

Eimska kultura, ohranjena v Bizancu, je 
oživila vse panoge človeških znanosti: pes
ništvo, politiko, fiziko in trgovinske vede; 
nastalo je novo gospodarsko življenje, veliko 
število univerz, bank, trgovsko računstvo, 
knjigovodstvo i. t. d. 

Rim je bil od 13. do 16. stoletja gospo
darsko središče takratnega kulturnega sveta. 
Lahi so bili vodilni narod. V slikarstvu so 
še danes učitelji. 

Italijanska literatura te dobe je imela 
velik upliv na slovensko (Prešeren.) Sledili 
s6 za kratko dobo Holandci, potem Francozi, 
končno Angleži kot vodilen narod ; Nemcem 
je v tej vojni izpodletelo. 

Karnegij trdi, da pridejo sedaj na vrsto 
Amerikanci kot najboljša rasa danes živečih 
narodov. 

Merodajen vpliv za veliko vlogo Italije 
v 19. stoletju je imela narodostna ideja. 
Le-ta jo stopila na plan v Franciji po uvedbi 
splošne brambne dolžnosti 1. 1792. Nemški 
pisatelj Herder in Čeh Dobrovsky sta mnogo 
pisala o njej že takrat ter zastopala stališče 
iz humanitarnih razlogov, da se mora vsakemu 
narodu dati predpogoje za svoboden razvoj. 

V zadnji dobi je najznamenitejši učenjak 
in zastopnik te ideje realist dr. Masarvk, 
sedajni predsednik češke republike, katerega 
vpliv v tej smeri je gotovo velik. 

AVilson itorej v svojih 14 točkah, tudi 
če bi se jih smatralo za resne, idejno ni iz
razil nič novega. 

Italija je v treh svoboditvenih vojnah in 

po konfisciranju papežkega ozemlja 20. sep
tembra 1. 1870 dosegla ujedinjenje ; postala 
je velevlast in je kot taka sklenila z Nem
čijo in prejšno Avstrijo pogodbo, ki jo je v 
tej vojni z ozirom na Londonski pakt, ki ji 
je obetal bogat plen, razglasila za neveljavno. 

Govornik je potem podal splošno sliko o 
današnjih razmerah v Italiji v javnem in za
sebnem življenju, slikal je zakonodajo in je 
končno prispel do razmerja Italije napram 
Slovencem posebe in Jugoslovanom sploh 
pred vojno in med vojno ; ob koncu je po
dal misel glede bodočnosti naše z ozirom na 
Italijane. Prvotno so nas sovražili, kakor 
druge, potem so nas navidezno začeli ljubiti, 
da bi nas z bodalom, ki ga ima vsak prijaz
ni Italijan vedno pri sebi, tem lažje zabodli. 

Kvaliteta naše rase in moč narodnostne 
ideje nam more in mora pripomoči v posled
nji etapi našega ujedinjenja popolno, neokra-
deno in v vseh ozirih srečno Jugoslavijo. 

Po predavanju se je razvila v spodnjih 
prostorih Narodnega doma prijetna zabava v 
rodbinskem krogu ptujskih Slovencev. 


